请点击全屏查看
黄冈市2017年中考模拟试题数学D卷          

第Ⅰ卷（选择题共18 分）
一、选择题（下列各题的备选答案中，有且仅有一个答案是正确的，共6小题，每小题3 分，共18 分）

1．实数
[image: image97.png]


在数轴上的位置如图所示，则下列各式正确的是（    ）

A．
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2．下列运算正确的是（    ）

A．(2a)2=2a2   
B．a6÷a2=a3     C．(a+b)2=a2+b2
D．a3·a2=a5 

3．下列式子中结果为负数的是（    ）

A．│-2│        B．-(-2)        C．-2—1          D．(-2)2

4．一条公路两次转弯后又回到原来的方向(即AB∥CD，如图)，如果第一次转弯时的∠B＝140°，那么，∠C应是（   ）

[image: image1.wmf]ab

，

A.140°          B.40°          C.100°            D.180°

[image: image91.wmf]a


（第1题图）                                     （第4题图）       

5．（2017黄冈数学）一只盒子中有红球m个，白球8个，黑球n个，每个球除颜色外都相同，从中任取一个球，取得白球的概率与不是白球的概率相同，那么m与n的关系是（     ）

A．m=3，n=5
     B．m=n=4
     C．m+n=4
      D．m+n=8
[image: image92.wmf]b

6．如图所示的工件的主视图是（     ）

A.[image: image6.png]


   B.[image: image7.png]


   C.[image: image8.png]


   D.[image: image9.png]



第Ⅱ卷（非选择题共102 分）
二、填空题（共8 小题，每小题3 分,共24 分）
7．函数
[image: image10.wmf]1
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中自变量
[image: image11.wmf]x

的取值范围是        　． 

8．分解因式2x2 − 4x + 2=         ． 

9．（2017黄冈数学）化简
[image: image12.wmf]22

ab

abab

-

--

的结果是        ． 

10．计算
[image: image13.wmf](508)2
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的结果是      　． 

11．我市今年5月份某一周的日最高气温(单位:℃)分别为:25,28,30,29,31,32,28,这周的日最高气温的平均数是_____℃. 

12．分式方程
[image: image14.wmf]2
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13．用一个直径为10cm的玻璃球和一个圆锥形的牛皮纸纸帽制作一个不倒翁玩具，不倒翁的轴截面如图所示，圆锥的母线AB与⊙O相切于点B，不倒翁的顶点A到桌面L的最大距离是18cm.若将圆锥形纸帽表面全涂上颜色，则涂色部分的面积为     cm2. 

[image: image16.png]A



          [image: image17.png]



            （第13题图）                  （第14题图）

14．（2017黄冈数学）如图，矩形ABCD中，AB=4，BC=2，E是AB的中点，直线l平行于直线EC，且直线l与直线EC之间的距离为2，点F在矩形ABCD边上，将矩形ABCD沿直线EF折叠，使点A恰好落在直线l上，则DF的长为　  　．
三、解答题（本大题共10小题，共78分.解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤）

15．（满分6分）解不等式组
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并在数轴上表示出它的解集. 

[image: image93.png]


　
16．（满分6分）如图，已知
[image: image19.wmf]ABDCACDB
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，

．求证：
[image: image20.wmf]12

Ð=Ð

．

 [image: image21.png]



                                                           （第16题图）

17．(满分6分) 已知方程x2+2kx+k2-2k+1=0有两个实数根x1，x2.

(1)求实数k的取值范围；

(2)若
[image: image22.wmf]22

12

xx

+

=4，求k的值.

18．（2017黄冈数学）（满分6分）某商场投入13800元资金购进甲乙两种矿泉水共500箱，矿泉水的成本价和销售价如表所示：

[image: image23.png]REBH RAEY HEH LA
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问：全部售完500箱矿泉水，该商场共获得利润多少元？
19．(满分8分) “赏中华诗词，寻文化基因，品生活之美”，某校举办了首届“中国诗词大会”，经选拔后有50名学生参加决赛，这50名学生同时默写50首古诗词，若每正确默写出一首古诗词得2分，根据测试成绩绘制出部分频数分布表和部分频数分布直方图如图表：

请结合图表完成下列各题：

（1）①表中a的值为       ，中位数在第      组；
②频数分布直方图补充完整；

（2）若测试成绩不低于80分为优秀，则本次测试的优秀率是多少？

（3）第5组10名同学中，有4名男同学，现将这10名同学平均分成两组进行对抗练习，且4名男同学每组分两人，求小明与小强两名男同学能分在同一组的概率．

[image: image24.png]AR | RS xS | AED
F14 | 50<x<60 6
F2l | 60<x<70 8
F3h | 10<x<80 14
F4A | s0<x<90 a
F5H | 90<x<100 10
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[image: image94.png]


（第19题图）
20．（2017黄冈数学）(满分8分) 如图，已知F是以AC为直径的半圆O上任意   一点，过AC上任意一点H作AC的垂线分别交CF,AF的延长线于点E，B，点D是线段BE的中点.

（1）求证：DF是⊙O的切线；

（2）若BF=AF，求证AF2=EF·CF.

　                                                        

（第20题图）     

[image: image95.png]Ho
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21．（2017黄冈数学）(满分7分) 如图,正方形OABC的面积为9,点O为坐标原点,点B在函数y=
[image: image26.wmf]k

x

（k>0,x>0）的图像上点P（m,n）是函数图像上任意一点,过点P分别作x轴y轴的垂线,垂足分别为E,F.并设矩形OEPF和正方形OABC不重合的部分的面积为S.

(1)求k的值；

(2)当S=
[image: image27.wmf]9

2

时 求p点的坐标；

(3)写出S关于m的关系式.

                                                                         （第21题图）    

[image: image96.png]



22．(满分7分)小明在数学课中学习了《解直角三角形》 后，双休日组织数学兴趣小组的小伙伴进行实地测量．如图，他们在坡度是i=1：2.5的斜坡DE的D处，测得楼顶的移动通讯基站铁塔的顶部A和楼顶B的仰角分别是60°、45°，斜坡高EF=2米，CE=13米，CH=2米．大家根据所学知识很快计算出了铁塔高AM．亲爱的同学们，相信你也能计算出铁塔AM的高度！请你写出解答过程．（数据
[image: image28.wmf]2

≈1.41，
[image: image29.wmf]3

≈1.73供选用，结果保留整数）

（第22题图）   

23．（2017黄冈数学）（满分10分）校园安全与每个师生、家长和社会有着切身的关系.某校教学楼共五层，设有左、右两个楼梯口，通常在放学时，若持续不正常，会导致等待通过的人较多，发生拥堵，从而出现不安全因素．通过观察发现位于教学楼二、三楼的七年级学生从放学时刻起，经过单个楼梯口等待人数按每分钟12人递增，6分钟后经过单个楼梯口等待人数按每分钟12人递减；位于四、五楼的八年级学生从放学时刻起，经过单个楼梯口等待人数y2与时间为t（分）满足关系式y2=-4t2+48t-96（0≤t≤12）．若在单个楼梯口等待人数超过80人，就会出现安全隐患．
（1）试写出七年级学生在单个楼梯口等待的人数y1（人）和从放学时刻起的时间t（分）之间的函数关系式，并指出t的取值范围．
（2）若七、八年级学生同时放学，试计算等待人数超过80人所持续的时间．
（3）为了避免出现安全隐患，该校采取让七年级学生提前放学措施，要使单个楼梯口等待人数不超过80人，则七年级学生至少比八年级提前几分钟放学？

24．（2017黄冈数学）（满分14分）如图，在平面直角坐标系中,矩形OABC的边OA=2，OC=6，在OC上取点D将△AOD沿AD翻折，使O点落在AB边上的E点处，将一个足够大的直角三角板的顶点P从D点出发沿线段DA→AB移动，且一直角边始终经过点D，另一直角边所在直线与直线DE，BC分别交于点M，N．

（1）填空：经过A，B，D三点的抛物线的解析式是            ；

（2）已知点F在（1）中的抛物线的对称轴上，求点F到点B,D的距离之差的最大值；
（3）如图1，当点P在线段DA上移动时，是否存在这样的点M，使△CMN为等腰三角形？若存在，请求出M点坐标；若不存在，请说明理由；

（4）如图2，当点P在线段AB上移动时，设P点坐标为（x，-2），记△DBN的面积为S，请直接写出S与x之间的函数关系式，并求出S随x增大而增大时所对应的自变量x的取值范围．


（第24题图）

参考答案

（若考生有不同解法，只要正确，参照给分.）

一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分.
1.C；    2.D；    3.C；    4.A；    5．D；    6.B.

二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分.）

 　7．
[image: image30.wmf]2
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；    8．2(x − 1)2；     9．a+b；          10.3；

11．29；       12．X=-1；       13．
[image: image31.wmf]720
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[image: image32.wmf]2

或4-2
[image: image33.wmf]2
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三、（2017黄冈数学）解答题（本大题共10小题，共102分.解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤）

15．-1＜x≤1，图略.

16．证明：在△ABC和△DCB中，[image: image34.wmf]ABDC
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[image: image38.wmf]12
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17．(1)由已知，得△=(2k)2-4(k2-2k+1)=8k-4≥0,∴k≥
[image: image39.wmf]1

2

；(2) k=1.

18． 6600元.

19．（2017黄冈数学）（1）①a=12，3；②图略：（2）44%；（3）
[image: image40.wmf]1

3

.

20．（1）连接OF.则∵AC为半圆O的直径，∴∠AFC=90°，∴∠BFC=90°.

∵D是线段BE的中点，∴DE=DF=
[image: image41.wmf]1

2

BE, ∴∠DFE=∠DEF.

∵∠DEF=∠CEH, ∴∠DFE=∠CEH.

∵BH⊥AC, ∴∠CEH+∠C=90°, ∴∠DFE+∠C=90°.

∵OC=OF, ∴∠C=∠OFC, ∴∠DFE+∠OFC=90°. 即∠OFD=90°.

∴DF是⊙O的切线；

（2）∵∠C=∠BEF，∠EFB=∠AFC, ∴△EFB∽△AFC，∴
[image: image42.wmf]EFBF

AFCF

=

，即AF·BF= EF·CF,又BF=AF，∴AF2=EF·CF.
21．（1）∵正方形OABC的面积为9，∴OA=OC=3，∴B（3，3），

又∵点B（3，3）在函数y＝
[image: image43.wmf]k

x

的图象上，∴k=9；

（2）分两种情况：①当点P在点B的左侧时，∵P（m，n）在函数y=
[image: image44.wmf]k

x

上，

∴mn=9，∴S=m（n-3）=mn-3m=
[image: image45.wmf]9

2

，解得m=
[image: image46.wmf]3

2

，∴n=6，∴点P的坐标是P（
[image: image47.wmf]3

2

，6）；

②当点P在点B的右侧时，∵P（m，n）在函数y=
[image: image48.wmf]k

x

上，∴mn=9，∴S=n（m-3）=mn-3n=
[image: image49.wmf]9

2

，解得n=
[image: image50.wmf]3

2

，∴m=6，∴点P的坐标是P（6，
[image: image51.wmf]3

2

），综上所述：P（6，
[image: image52.wmf]3

2

），（
[image: image53.wmf]3

2

，6）．

（3）当0＜m＜3时，点P在点B的左边，此时S=9-3m，

当m≥3时，点P在点B的右边，此时S=9-3n=9-
[image: image54.wmf]27

m
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22（2017黄冈数学）斜坡的坡度是i=
[image: image55.wmf]EF

FD

=
[image: image56.wmf]1

2.5

，EF=2，∴FD=2.5EF=2.5×2=5，

∵CE=13，CE=GF，∴GD=GF+FD=CE+FD=13+5=18，

在Rt△DBG中，∠GDB=45°，∴BG=GD=18，

在Rt△DAN中，∠NAD=60°，∴ND=NG+GD=CH+GD=2+18=20，

AN=ND×tan60°=20×
[image: image57.wmf]3

=20
[image: image58.wmf]3

，∴AM=AN-MN=AN-BG=20
[image: image59.wmf]3

-18≈17（米）．

答：铁塔高AC约17米．

23. （2017黄冈数学）（1）y1=
[image: image60.wmf]12(0t6),

14412t(6t12).

t

££

ì

í

-<£

î


（2）同时放学：七年级单个楼梯口等待人数为y=
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当0≤t≤6时，-4t2+60t-96=80,得t1=4,t2=11, ∴4≤t≤6；

当6<t≤12时，-4t2+36t+48=80,得t1=1,t2=8, ∴6<t≤8.

∵8-4=4, ∴等待人数超过80人所持续的时间为：8-4=4(分). 

∴等待人数超过80人所持续的时间为：8-4=4分钟；

（3）设七年级学生比八年级提前m（m>0）分钟放学，

当0≤t≤6-m时，y=-4t2+48t-96+12(t+m)= -4t2+60t+12m-96,

∵
[image: image62.wmf]60

2(4)

-

-

=7.5>6-m, ∴当t=6-m时, y有最大值=-4m2+120,由-4m2+120≤80，

∵m>0, ∴m2≥10, 得m≥
[image: image63.wmf]10

；

当6-m<t≤12-m时，y=-4t2+48t-96+144-12(t+m)= -4t2+36t-12m+48,

∵
[image: image64.wmf]36

2(4)

-

-

=4.5, ∴当t=4.5时, y有最大值=129-12m≤80，得m≥4
[image: image65.wmf]1

12

；

当12-m<t≤12时，y=-4t2+48t-96=-4(t-6)2+48≤48.

∴要使单个楼梯口等待人数不超过80人，则七年级学生比八年级至少提前4
[image: image66.wmf]1

12

分钟放学，

24.（1）y=
[image: image67.wmf]1

4

-

x2
[image: image68.wmf]3

2

-

x-2；

（2）∵点A,B关于抛物线的对称轴对称，∴FA=FB, ∴|FB-FD|=|FA-FD|,

∵|FA-FD|≤AD=2
[image: image69.wmf]2

，∴点F到点B,D的距离之差的最大值是2
[image: image70.wmf]2

；

（3）存在点M使△CMN为等腰三角形，理由如下：

由翻折可知四边形AODE为正方形，过M作MH⊥BC于H，

∵∠PDM=∠PMD=45°，则∠NMH=∠MNH=45°，NH=MH=4，MN=4
[image: image71.wmf]2

，

∵直线OE的解析式为：y=x，依题意得MN∥OE，∴设MN的解析式为y=x+b，

而DE的解析式为x=-2，BC的解析式为x=-6，

∴M（-2，-2+b），N（-6，-6+b），CM2=42+(-2+b)2，CN2=(-6+b)2，MN2= (4
[image: image72.wmf]2

)2=32，

①当CM=CN时， 42+(-2+b)2=(-6+b)2，解得：b=2，此时M（-2，0）；

②当CM=MN时，42+(-2+b)2=32，解得：b1=-2，b2=6（不合题意舍去），此时M（-2，-4）；

③当CN=MN时，6-b=4
[image: image73.wmf]2

，解得：b=-4
[image: image74.wmf]2

+6，此时M（-2，4-4
[image: image75.wmf]2

）；

综上所述，使△CMN为等腰三角形的M点的坐标为：（-2，0），（-2，-4），（-2，4-4
[image: image76.wmf]2

）；

（4）（2017黄冈数学）当-2≤x≤0时，∵∠BPN+∠DPE=90°，∠BPN+∠BNP=90°，∴∠DPE=∠BNP，又∠PED=∠NBP=90°，∴△DEP∽△PBN，∴
[image: image77.wmf]PBBN

DEEP

=

，∴
[image: image78.wmf]6

2

x

+

=
[image: image79.wmf]2

BN

x

+

，∴BN=
[image: image80.wmf](2)(6)

2

xx

++
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[image: image81.wmf]1
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[image: image82.wmf]1
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×4, 整理得：S=x2+8x+12；

当-6≤x＜-2时，∵△PBN∽△DEP，∴
[image: image84.wmf]PEDE
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[image: image87.wmf]1
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[image: image88.wmf]1
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[image: image89.wmf](2)(6)

2

xx

--+

×4，整理得：S=-x2-8x-12；

则S与x之间的函数关系式：S=
[image: image90.wmf]2
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，

①当-2≤x≤0时，S=x2+8x+12=(x+4)2-4，当x≥-4时，S随x的增大而增大，即-2≤x≤0，

②当-6≤x＜-2时，S=-x2-8x-12=-(x+4)2+4，当x≤-4时，S随x的增大而增大，即-6≤x≤-4，

综上所述：S随x增大而增大时，-2≤x≤0或-6≤x≤-4．
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(备用图)
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